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PSICOLOGIA Y FILOSOFIA

1. A PÀRTIR DE LA SIGUIENTE LECTURA CONTESTE LAS PREGUNTAS QUE SE ENCUENTRAN AL FINAL.

Jaime y Sofía son dos jóvenes hermanos que hace poco llegaron con su familia al barrio.  En corto tiempo lograron hacer nuevas amistades y formaron parte de un grupo.  Pero este grupo rechazaba toda forma de autoridad.
	Sofía imaginaba que un grupo se formaba para realizar actividades que propiciaran el crecimiento y la ayuda de sus miembros y no sólo para escuchar música y evadir las responsabilidades.  Sin embargo, ella y su hermano continuaban asistiendo a la esquina del parque en donde se reúne el grupo y han ido adoptando comportamientos y modos de ser de sus nuevas amistades.

a. ¿Considera que pertenecer a un grupo exige cambiar nuestra manera de ser y de actuar? ¿Por qué?
b. ¿cuáles son causas por las cuales algunos jóvenes integran grupos como el del ejemplo?
c. ¿qué aspectos tendría en cuanta  al elegir un grupo al cual desea pertenecer?  Enuncie 5

2. Los experimentos de THORNDIKE y de SKINER descubrieron el condicionamiento instrumental, que consiste en utilizar instrumentos tales como palancas para que los animales, ante el estimulo de la comida, aprendan a accionarlas.  Thorndike experimento con gatos y Skiner con palomas y con ratas.
 
Observe los videos y lea los artículos que se encuentran en los siguientes enlaces y a partir de allí resuelva las preguntas

http://www.youtube.com/watch?v=aCBWMEYsoeA
http://www.youtube.com/watch?v=cPyLVq54W2I
http://www.youtube.com/watch?v=zVKdJ6CoqOQ
http://www.youtube.com/watch?v=TMivqOIeF2M&feature=related

CONDICIONAMIENTO INSTRUMENTAL

En psicología, el condicionamiento instrumental es una forma de aprendizaje en la que la consecuencia (el estímulo reforzador) es contingente a la respuesta que previamente ha emitido el sujeto, regulando su posterior probabilidad de ocurrencia. El vocablo, introducido por Edward Thorndike, sugiere que la conducta sirve de "instrumento" para conseguir un fin. El nombre que B.F. Skinner dio posteriormente a este tipo de aprendizaje fue condicionamiento operante, elegido porque implica que la conducta simplemente "opera" sobre el medio sin alusión a intenciones, a diferencia del término "instrumental", cuyo significado no dejó satisfecho a Skinner. Fue él precisamente el primero en distinguir entre este tipo de condicionamiento y el condicionamiento clásico.

Lo verdaderamente importante en este tipo de condicionamiento es la respuesta generada ante el estímulo. Cualquier proceso de condicionamiento instrumental admite el uso de estímulos que en condicionamiento pavloviano podrían clasificarse como condicionados, incondicionados o neutros, ya que el análisis no se concentra en ellos sino en las consecuencias de las respuestas, que son las que determinan la probabilidad de que la conducta se repita o no.
En el condicionamiento instrumental los estímulos incondicionados se usan igual que en el pavloviano. El estímulo incondicionado (EI) es el resultado que sigue a la respuesta (por ejemplo comida, descargas eléctricas...)
También se usan estímulos condicionados (EC), estímulos relativamente inocuos sin significado o poder específico, al menos al comienzo del entrenamiento.
El estímulo discriminativo es un estímulo neutro que indica cuándo la respuesta puede conducir o no a la consecuencia deseada. Es decir, el estímulo discriminativo indica si el reforzador está disponible. Por oposición, el estímulo delta es el estímulo que no estuvo presente cuando la respuesta fue reforzada, y por lo tanto no da información sobre la disponibilidad del reforzador.
Existen cuatro procedimientos o tipos de condicionamiento instrumental:
· Condicionamiento de recompensa o Reforzamiento positivo: Es un tipo de condicionamiento que provoca una conducta que se obtiene a través de un refuerzo positivo. Premio que incrementa la probabilidad de que la conducta se repita. Un ejemplo, es cuando tus padres te dicen que te van a comprar una bicicleta, si apruebas todas las asignaturas. 
· Entrenamiento de omisión: Forma de castigo que consiste en retirar el estímulo positivo de una conducta. El objetivo de la omisión es provocar la extinción de la respuesta. Un ejemplo podría ser cuando un profesor deja de calificar con buenas notas las respuestas memorísticas en los exámenes, de este modo, se extinguiría la conducta de estudiar de forma memorística. 
· Castigo: Consiste en la presencia desagradable. Skinner castigaba a sus ratas con una pequeña corriente eléctrica, cuando estas pulsaban la palanca. 
· Escape y [[evitación] o Reforzamiento negativo] (Aunque distintos, ambos se consideran dentro del mismo procedimiento, ya que ambos implican la no ocurrencia del estímulo incondicionado aversivo.): Es necesario que la persona reciba un estímulo negativo constante y que se pueda eliminar, tan sólo, con una conducta. Por ejemplo, un niño al ver golosinas se pone a llorar para que su madre le compre. La madre al ver las quejas del niño decide comprarle al niño esas golosinas para que se calle. 

PREGUNTAS

a. ¿En qué consiste en estructuralismo psicológico y cuál es su método?
b. ¿está de acuerdo en que las conclusiones con experimentos con animales puedan ser aplicadas a la conducta humana?  ¿por qué? Y de un ejemplo.
c. ¿Cuáles  son según su opinión, los principales aportes del conductismos al estudio del comportamiento humano?

